

HPV 检测的几大误区

▲ 内江市疾病预防控制中心 罗水斌

HPV（人乳头瘤病毒感染）对我们来说并不陌生，HPV有低危型的跟高危型的区别，HPV检查是宫颈癌的初步筛查之一，结合宫颈的TCT检查能够早期发现宫颈的异常病变。随着医疗技术的发展，HPV检测方式逐渐增加，明显降低了疾病的漏诊和误诊。但是很多人都对HPV检测存在误区，今天我们就来聊一聊HPV检测的几大误区！

关于 HPV 的常见问题

HPV检测是较常见且重要的妇科检查内容，能检查出人乳头瘤病毒的存在与否。HPV是一种病毒，叫做人乳头瘤病毒，主要分为两种，一种是低危型HPV，另一种是高危型HPV，这两种类型HPV是可以划分成几十种不同的HPV。一旦感染HPV，HPV病毒便会对宫颈进行侵犯，从而引起宫颈癌的出现。有学者指出，绝大多数宫颈癌患者的病因是感染HPV病毒，因此在妇科检查中HPV检测占据重要地位。一旦在HPV检测中发现HPV病毒，可以通过使用阴道内生物蛋白敷料或干

扰素，对宫颈癌具一定预防效果。需要注意的是HPV检测人群应以小于30岁为主，年龄大于30岁进行HPV检测意义不大。因为性接触是HPV病毒传播途径，通常情况下，小于30岁女性的HPV检测结果为阳性。但一般在1~2年内，HPV感染便可自行消失，而引起癌症的HPV感染通常需要数年的发展。

HPV检测通常先对宫颈脱落细胞进行收集，再行HPV检测，检测前应先使宫颈、阴道充分暴露，以保证获得足够数量的宫颈脱落上皮细胞。然而，在检查期间，应注意动作轻柔不宜过于粗暴，以免引起宫颈、宫颈管出血，影响检查结果。在检测期间，应了解患者近2日阴道上药或性生活情况，若有阴道上药或性生活，应停止取样，以免影响检测结果。

HPV 的常见误区

临幊上，HPV检测存在以下误区：

低危型 HPV 检测有临床价值 当我们拿到HPV检测报告时，有低危型HPV和高危型

HPV两种HPV阳性检测结果。实际情况，对低危型HPV进行检测具有一定误导性，能误导人们，误认为低危型HPV和高危型HPV一样，均具有致病风险。这是一种错误的想法，通常情况下，低危型HPV与尖状湿疣等存在很大关系，并且低危型HPV检测并没有确切导致宫颈癌证据。因此，低危型HPV检测≠宫颈癌筛查。

查找病毒是 HPV 检测目的 一般情况下，8成以上的女性可能会感染HPV，但大都是一次性感染，在一段时间内，HPV病毒便可自行消除，故不会引起病变，也就是说感染≠病变。因此，HPV检测的目的，不是查找病毒，主要是查找宫颈病变。

HPV 定量检测数值与病变相关 现阶段，在HC2 HPV检测技术中，RLU/CO检测为主。这样就会使很多检查者认为这个值与病变程度的相关，数值越高，病变越重；数值越低，病变越重。其实不然，事实上，只要RLO/CO值 ≥ 1 ，均会引起宫颈癌或CIN。总之，HPV定量检测数值与病变不具相关性。

不同的 HPV 检测方式能获得相同结果

在临幊上，HPV检测方式较多。但是由于方法、基因片段等影响，可能会导致检测结果存在差异。所以，不同的医院即使用同样的检测方式，患者也可能获得不相同的检测结果，所以这个问题要辩证地看。

HPV 阴性者不会发生宫颈癌 HPV感染是诱发宫颈癌的原因之一，但临幊中有不少宫颈癌患者的HPV为阴性，其原因主要有两方面：一方面，一些特殊类型宫颈癌（宫颈癌偏腺癌、浆液性癌等）的病因，不一定与感染HPV病毒相关。另一方面，受到一些因素影响（目的基因片段、检验方法等）等因素影响，故有假阴性率存在。因此，目前所有的HPV检测方法的敏感度和特异度达不到百分百。

所有女性都需进行 HPV 检测 年龄不足30岁者应避免HPV检测。因为与其他年龄段女性相比，该年龄段HPV感染率最高，但多数自行消除。其次，40岁左右女性是宫颈癌高危人群，持续性高危型HPV感染发展至宫颈癌需较长时间。所以，一般HPV检测不建议小于30岁女性进行，尤其小于25岁的女性。

精神分裂症的治疗方法

▲ 自贡市精神卫生中心 童颖

随着社会的发展，精神分裂症患者日益增多。精神分裂症患者以青壮年为主，该病发作时，患者的逻辑思维、身体感觉、情感体验以及行为表现均会在不同程度上出现障碍，呈现出精神残疾状态，会严重影响个人的正常生活，给家庭和社会造成负担。因此，要对精神分裂症进行积极治疗。然而，精神分裂症的治疗方法有哪些？

通常药物是治疗精神分裂症的重要方法，抗精神病药是治疗精神分裂症的常见处方药。抗精神病药对患者的多巴胺产生影响，据此控制精神分裂症症状。对精神分裂症实施药物治疗，要尽量减少药物剂量，实现对精神分裂症症状的有效管理。

心理社会支持治疗能有效帮助精神分裂症患者重新适应正常的生活和工作，能提高精神分裂症患者的社交能力，并能有效减轻患者症状，帮助患者回归健康生活。通常要对精神分裂症实施有效的全程治疗，即使患者症状消退。

药物治疗 精神科医生将患者患病的实际情況作为依据，对不同药物进行组合，并合理控制药物剂量，据此对精神分裂症患者实施药物治疗，并观察患者用药后的反应。在该过程中，通常要对患者实施数周时间的观察，并注意患者的症状改善。有时，医生要经过多次尝试，才能确定有效治疗药物。抗精神病药能对患者的大脑递质产生作用，有效缓解患者的幻觉、妄想等症状。

第一代抗精神病药物主要包括氯丙嗪、五氟利多、奋乃静、氟哌啶醇等。此类药物通常价格低廉，但可能引发催乳素水平出现升高，并对患者的情绪、乳腺组织以及月经周期造成影响。

第二代抗精神病药物，主要包括阿立哌唑、布南色林、氯氮平、氨磺必利、伊潘立酮、齐拉西酮、鲁拉西酮、利培酮、帕利哌酮等。一般情况下，医生会将第二代抗精神病药作为治疗精神分裂症的首选药物，此类药物对患者产生的不良反应相

对较小。氯氮平能有效遏制精神分裂症患者的自杀行为，对精神分裂症具有良好的疗效。第二代抗精神病药物的不良反应会导致患者体重增长，同时难以良好控制患者的胆固醇和血糖水平。

无抽搐电痉挛治疗 该治疗方法能快速有效缓解精神分裂症患者的自杀、抑郁和躁狂症状，还能有效缓解患者的幻觉、妄想以及思维混乱。对精神分裂症患者实施电击疗法时，应先对患者使用放松肌肉和全身麻醉的药物。当此类药物发生药效后，医生在患者头部放置电极，在短时间内向患者发送精确控制的电流，使患者大脑发生短暂痉挛。在几分钟后，患者大脑的痉挛消失，可能出现短时间失忆。在对患者实施电击疗法前，医生通常会与患者及其家属对治疗方案进行讨论，并筛选最合适治疗方案。

认知行为疗法 该治疗方法能帮助精神分裂症患者的思维模式趋于正常化。该治疗方法并不以“治愈”精神分裂症患者为目的，其目的在于帮助精神分裂症患者增强独立生活和工作的能力，并对其精神分裂症症状进行管理，缓解其的痛苦。

心理社会支持治疗 心理社会支持治疗主要包括：（1）自我监控。要指导患者学习正确应对压力，并对精神分裂症复发的早期预警进行及时准确的识别；（2）社会技能培训。要指导患者提高沟通交流能力，并增强患者独立生活和工作的能力；（3）家庭治疗。要对患者家庭进行教育，并提供支持，为患者创设良好的家庭环境；（4）职业康复和就业支持。多数精神分裂症患者需要日常生活对疾病治愈的支持。

日常生活管理 要督促精神分裂症患者按照处方服药按时服用，防止停药、断药导致精神分裂症复发。在服药期间，如果患者出现各类不良反应，要与医生及时沟通。患者在日常饮食中，要避免摄入碳水化合物，防止精神分裂症加重。

烧伤疤痕恢复的注意事项

▲ 富顺县晨光医院 王明英

烧伤疤痕是由高温、化学物质、电或受到强的热辐射引起的组织损伤后的产物。伤口或创面自然愈合过程中一种正常的、必然的生理反应，亦是伤口愈合过程的必然结果。疤痕增生是烧伤病创面愈合后严重后遗症，主要由于创面本身愈合过程中的病理改变所致。在临幊上，烧伤患者为疤痕修复是比较难的，尤其是烧伤面积比较大的患者，正常皮肤残留的比较少的话，基本上后期的疤痕修复只能一点一点的来。

目前临幊上在烧伤早期，我们首先要看患者的烧伤部位，首先要解决功能问题，如果说患者双手都已经完全烧伤，关节活动已经明显受限，那么在对患者进行手功能指导的前提下，要优先把手的功能先解放出来，所以仅有的那点好皮，基本上都是用来先解决患者手部的功能问题。

疤痕是对人的容貌影响最大的，很多患者为了减轻心理负担，都想及早治疗。但在临幊中发现，通常面部疤痕不宜过早地进行手术治疗，应待疤痕充血消退、软化稳定后再做手术，一般需要半年或更多的时间，否则过早手术，术中出血多，术后疤痕增生也明显，导致效果不满意。但如果大面积Ⅲ度烧伤后形成萎缩性疤痕，产生严重功能障碍时，则应以保护功能为主进行酌情处理。

手的功能先解决了，后期患者才能够做到生活自理，等到他生活自理能力有了以后，我们再来逐步的解决其他的这些疤痕，基本原则就是如果特别紧急的前提下，那么即使是做这种取皮、植皮，也一定要把功能先保留下来，不是特别着急的这些外观问题，我们就可以在残留的好皮部位，埋上扩张器，把好皮先扩张了以后，一点一点地用来做移植用，这一类的患者往往好皮的范围太少，所以一定要爱惜使用。

在烧伤疤痕康复期间，一定要注意皮肤的清洁卫生。防止细菌快速繁殖，

导致伤口感染、破溃。在疤痕康复期间，可以用中性清洁剂清洗皮肤，然后再使用抗疤痕药物对疤痕处进行治疗。

烧伤疤痕恢复的正确做法

在疤痕康复的过程中，应该早期就开始介入功能锻炼，并且在休克期间应该注重患者功能锻炼。过度的摩擦以及活动容易加重损伤，还容易形成水疱和血疱。水疱出现后应及时处理，否则会发生感染，形成溃疡。要在水疱治疗结束后再实施抗疤痕治疗。

疤痕出现后，人们总会寻找各种各样的方法来去除疤痕。总有人问什么方法才是正确方法，其实效果好的方法就是正确的方式，这个需要在治疗之前，听专科医生指导评估后才能做出选择。

在一定的压力下，疤痕组织中毛细血管会栓塞，使疤痕组织缺氧、血液流速变慢。烧伤后14天以上才愈合的创面可能会产生增生性疤痕，应用压力疗法可预防增生性疤痕。使用 $>2.0\text{kPa}$ 压力的弹力套，能有效地抑制疤痕增生。但在选择弹力套时，不要过大、过松。长短、大小应超过疤痕范畴。疤痕增生早期应用弹力套，疤痕处容易破裂而致溃疡，尤其是关节部位。所以，最好用尼龙袜做衬里，避免弹力套与疤痕直接接触。

烧伤患者功能部位的疤痕，在应用压力套或弹力绷带包扎后，宜进行体操和牵拉运动。应用高弹力衣、弹力裤的患者，要准备2~3套，以备换洗。久用弹力缩小者，要及时更换，以保证压力维持在 $3.3\sim5.3\text{kPa}$ ，一般为 $3\sim4\text{kPa}$ 。患者主观感觉为：无不适感，压力稍大但能耐受，不影响血液运行，无跳痛感。治疗周期是每天坚持8~16小时，一般成人要半年以上，儿童至少十个月以上。弹力面罩使用强调“早”“恒”，即应在创面愈合后立即使用，如疤痕增生后再用，就难以达到理想的效果。持之以恒坚持佩戴，压力应合适，因为压力轻则难以达到预防效果，压力过大则患者不适增加。